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INNOSOC esettanulmány 

( kiválasztva az INNOSOC Zagreb 2016 konferenciára,  kiterjesztett változat) 

 

 

Az esettanulmány címe: 

 

IŶtelligeŶs közlekedési reŶdszerek és járŵűvek ad hoc hálózatai 
 

Kulcsszavak: IŶtelligeŶs közlekedési reŶdszerek, járŵűvek ad hoĐ hálózatai, járŵű-járŵű 
kommunikáció 

Az esettanulmány által megcélzott H2020 kihívás: Okos, környezetbarát és integrált közlekedés  

 

Bevezető az esettaŶulŵáŶyhoz 

A fuvarozás külöŶďöző fajtái ;közúti, vasúti, légiͿ iráŶt Ŷövekvő igéŶǇ a járŵű sűrűség 
növekedését,  forgalmi dugókat, nagyszámú halálos balesetet, és nagy környezeti kockázatot generál. 

Az intelligens közlekedési rendszerek   (Intelligent Transport Systems, ITS) az információs és 

kommunikációs technológiát (Information and Communication Technology, ICT)  ötvözik a 

közlekedési rendszerek elemeivel, új kihívást biztosítva a közlekedésbiztonság, gazdaságosság, 

megbízhatóság, és hatásfok területén. 

A közeljövőďeŶ az iŶtelligens közlekedési rendszerek (ITS) a közúti közlekedésre fókuszálnak, 

lehetővé téve külöŶféle szolgáltatások ďevezetését az útdíj ďeszedéstől  a járŵűvezetőt segítő 
reŶdszerekig [Ϯ.]  Az iŶtelligeŶs közlekedési reŶdszerek alreŶdszerei a későďďiekďeŶ a ͞vezető 
nélküli͟ járŵűvek alapjául szolgálŶak ŵajd. Közúti közlekedés esetéŶ az ITS koŵŵuŶikáĐiós 
reŶdszere a vezetékŶélküli ad hoĐ koŵŵuŶikáĐióŶ alapul [ϭ.], aŵit járŵűvek ad hoĐ hálózatáŶak  
(vehicular ad hoc networks, VANETs) neveznek. 

  A vezetéknélküli távközlési teĐhŶológia járŵűvekeŶ törtéŶő alkalŵazásáŶak koŶĐepĐiója az 
1980-as évek óta foglalkoztatja a kutatókat. Az utóbbi néhány évben tanúi lehettünk a kutatás és 

fejlesztés ŶagǇŵértékű fejlődéséŶek e területeŶ. JóŶéháŶǇ téŶǇező vezetett ehhez a fejlesztéshez, 

ďeleértve az IEEE 8ϬϮ.ϭϭ vezetékŶélküli teĐhŶológia széleskörű ďevezetését ;és  eŶŶek következtéďeŶ 
az ár ĐsökkeŶésétͿ, valaŵiŶt a járŵűgǇártók   törekvését az iŶforŵáĐiós teĐhŶológia felhaszŶálására  
járŵűveik közlekedésbiztonsága, környezetkímélő ŵűködése és koŵfortja érdekében.  E mellett 

szükséges volt regioŶális és Ŷeŵzeti sziŶteŶ a járŵű koŵŵuŶikáĐió száŵára haszŶálható 
rádiófrekveŶĐiás spektruŵ kijelölése is. A ĐellareŶdszerű ŵoďil telefoŶ hálózatok alkalŵasak ďeszéd 
átvitelére és informatikai szolgáltatások ŶǇújtására a járŵűvezető és utasai száŵára, viszoŶt Ŷeŵ 
alkalŵasak közvetleŶ járŵű-járŵű (Vehicle-to-Vehicle) és járŵű-infrastruktúra (Vehicle-to-

Infrastructure)  koŵŵuŶikáĐióra.  A járŵűvek ad hoĐ hálózata ;VANETͿ viszoŶt alkalŵas járŵűvek 
közötti, valaŵiŶt járŵűvek és az útŵeŶtéŶ telepített ;Roadsite UŶit, RSUͿ ďereŶdezések közötti 
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direkt kommunikációra, így minimális késleltetéssel képes küldeni vagy venni biztonsági kockázatra 

vonatkozó figyelmeztetést, vagy aktuális közlekedési információt. 

A feŶti aktivitások fő Đélja a közlekedésbiztonság és a szállítás hatékonyságának növelése, 

valamint a közlekedés környezetre gyakorolt hatásának csökkentése. A VANET technológia 

alkalmazásának e három területe nem zárja ki egymást: például a balesetek számának csökkenése 

csökkentheti a forgalmi dugókat, ami viszont a környezetre gyakorolt hatást csökkentheti. Tekintettel 

a feŶti Đélok foŶtosságára egǇéŶi és országos szeŵpoŶtďól, külöŶďöző projektek vaŶŶak 
folǇaŵatďaŶ, vagǇ fejeződtek ďe az utóďďi időďeŶ. 

Az INNOSOC projektďeŶ részt vevő öt hallgató az INNOSOC oktatóiŶak iráŶǇításával aŶŶak 
ŵegválaszolásáŶ dolgozŶak, hogǇ az iŶtelligeŶs közlekedési reŶdszerek valaŵiŶt a járŵűvek ad hoĐ 
hálózata hogǇaŶ tud hozzájárulŶi a jövőďeŶi feŶŶtartható közlekedési rendszerek kiépítéséhez.  

Ez az aktivitás az ERASMUS+ vegyes mobilitás részeként megy végbe, és az INNOSOC Zagreb 2016 

koŶfereŶĐiáŶ fejeződik ďe ϮϬϭ6 április végéŶ. 

 

Hogyan viszonyul ez az esettanulmány a kiválasztott H2020 kihíváshoz? 

A jövőďeli okos, környezetbarát és integrált közlekedés egy nagyon fontos kihívása a 

Horizont 2020-nak, mely a Europe 2020 stratégia prioritási elveit adja meg. 

Ez az esettaŶulŵáŶǇ az iŶtelligeŶs közlekedési reŶdszereket ;ITSͿ és a járŵűvek ad hoĐ 
kommunikációs hálózatait (VANET) tárgyalja, melyek az okos, környezetbarát és integrált közlekedés 

teĐhŶikai hátterét adják a jövőďeŶ. Az ITS eleŵeiŶek ďevezetése Ŷeŵzetközi sziŶtű szaďváŶǇosítást, 
frekvenciagazdálkodási megfontolásokat és interferencia rezisztens technológiák alkalmazását 

igényli. 

A VANET kifejezést eredetileg a nagy dinamikájú hálózatok ad hoc jellegének leírására 

alkalmazták. Mivel az ͞ad hoc hálózat͟ kifejezést széles körďeŶ az egǇ vevőŶek szóló adásra ;uŶiĐast 
routing)  vonatkozó kutatásokhoz társították, jeleŶleg vita vaŶ a téŵakör úttörői között arról, hogǇ 
hogyan definiálják újra a VANET rövidítést, hogy az ad hoc hálózat jelleget háttérbe szorítsák. Mivel 

ez a vita ŵég Ŷeŵ érte el a koŶszeŶzust, a továďďiakďaŶ  a járŵű-járŵű  ;Vehicle-to-Vehicle) és a 

járŵű-infrasrtuktura ( Vehicle-to-Roadside)  vezeték nélküli helyi hálózatok technológiáján alapuló 

kommunikációját VANET-nek rövidítjük. 

 

Az alkalmazások tipikusan az alábbi kategóriákba sorolhatók: 

1. ͞közlekedésbiztonsággal kapcsolatos alkalmazások͟ (͞safety͟ applications͟)  

(például: közlekedési jelzések megsértésére való figyelmeztetés, kanyarodási sebességre való 

figyelmeztetés, elektronikus féklámpa információ vészfékezés esetén, baleseti helyzet 
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érzékelés, ütközés lehetőségére való kooperatív figǇelŵeztetés, ďalra kaŶǇarodási segítség, 

sávelhagyásra való figyelmeztetés);            

2. ͞szállítási hatékonyságra vonatkozó alkalmazások͟ (͞transport efficiency applications͟) 

(például: fejlett útvonal tanácsadás és navigáció, ͞zöld hullám͟ sebesség tanácsadás és 

sávválasztás segítése); 

3. ͞információs- és szórakoztató alkalmazások͟ (͞information/entertainment applications͟) 

;például: vezetékŶélküli távoli hiďafelderítés, útdíj fizetés, érdeklődésre száŵot tartó 
helyekre való figyelmeztetés, üzemanyagfogyasztás menedzselése, fájlok letöltése, és 

többblépéses internet hozzáférés).                

 

Hogyan viszonyul ez az esettanulmány az INNOSOC projekthez? 

Az esettaŶulŵáŶǇ fő Đélja lehetőséget adŶi  a külöŶďöző országokďól érkező hallgatók 
számára, hogy egy innovatív problémán dolgozzanak, és hogy együtt dolgozzanak vegyes (több 

országbeli) mobilitás adta oktatási és taŶulási lehetőségek között.  A projekt iŶterkulturális része   a 
multikulturális csapatépítésre fókuszál, a ĐsoportŵuŶka a telekoŵŵuŶikáĐió lehetőségeit haszŶálja 
fel, az eredŵéŶǇek ďeŵutatása pedig külöŶďöző kultúrák jó gyakorlati tapasztalatainak cseréje.             

A hallgatók az esettanulmányon dolgozva megismerkednek a modern rádiókommunikációs 

technológiákkal és azok alkalmazásával a közúti közlekedésben. Tanulmányozzák a vezetéknélküli 

távközlési teĐhŶológiák előŶǇeit és hátráŶǇait, az iŶtelligeŶs közlekedési reŶdszerek ;ITSͿ és a          
járŵűvek ad hoĐ hálózataiŶak ;VANETͿ hatását a közlekedés ďiztoŶságára, a gazdaságosságra és a 
logisztikára.  Az esettanulmány áttekiŶtést ad egǇ közlekedés koordiŶáĐiós reŶdszerről az EU 
külöŶďöző országaiďaŶ taŶuló hallgatók száŵára.  

 

Kérdések, melyekre az esettanulmány készítése során  válaszokat keresünk    

● MilǇeŶ érzékelőket és távközlési reŶdszereket kell alkalŵazŶuŶk a jövőďeli vezető Ŷélküli 
járŵűvekďeŶ? 

● Milyen típusú információt kell átvinnünk az intelligens közlekedési rendszerben? Mekkora 

ďitseďességet igéŶǇelŶek a külöŶďöző szolgáltatások? 

●  Milyen hullámterjedési tulajdonságai vannak az ITS számára kijelölt frekvenciasávoknak? 

Milyen távközlési technológiákat alkalmaznak ezeken a frekvenciákon?[3] 

● MilǇeŶ hulláŵterjedési tulajdoŶságai vaŶŶak az akadálǇokkal és/vagǇ refleǆióval reŶdelkező 
közúti környezetnek? 

● HogǇaŶ száŵítható az iŶterfereŶĐia a járŵű-járŵű ;Car-to-Car) kommunikációban? 

● MilǇeŶ tulajdoŶságokkal reŶdelkezik az egǇüttŵűködő ütközéselhárító reŶdszer? 

● MilǇeŶ iŶterŶet hozzáférési lehetőségek állŶak reŶdelkezésre járŵűvekďeŶ? 

● MilǇeŶ lehetséges alkalŵazásai vaŶŶak a járŵű-infrastruktúra kommunikációnak? 
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Az esettanulmány elkészítéséhez szükséges ismeretek és készségek 

;P: előfeltétel; D: kívánatos, de nem szükséges) 

 

● Alapvető isŵeretek a rádiókoŵŵuŶikáĐió téŵaköréďeŶ ;PͿ 
● Vezetéknélküli távközlés alapjai (P) 

● IŶtelligeŶs járŵűreŶdszerek iráŶti érdeklődés;DͿ  
● Moďil távközlő reŶdszerek alapjai;DͿ  
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Ábrák az esettanulmányhoz 

 

 

 

 
1. ábra. Példa egy jármű ad hoĐ hálózat ;VANETͿ alkalmazására 
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Ϯ. áďra.  Jármű ad hoĐ hálózatok ;Car-to-Car  és Car-to-RSU kommunikáció) 
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ϯ. áďra. Jármű-infrastruktúra kommunikáció (Car-to-Infrastructure) 

Kommunikációs technológia: IEEE 802.11p  

 

Magyarázat a 3. ábrához (baloldali közlekedési rendet feltételezve): 

1. Baleset történt a tartózkodási helyemen, mely blokkolja a baloldali sávot 

2. A baloldali sáv baleset miatt lezárva. Készüljön fel a jobboldali sávba való átváltásra! 

3. A baloldali sáv baleset miatt lezárva. A torlódás elkerülése érdekében 278-as kijáraton 

letérhet!  
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